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ДЗЕНЬ ВЕ ДАЎ
Ча го вар тыя 
дзі ця чыя ўспа мі ны
«Ці па мя та е це вы свой пер шы дзень у шко ле?» — ужо ка то ры ве чар 

па не каль кі ра зоў на стой лі ва пы тае ў сва іх баць коў «рэ клам ны» 
хлоп чык з тэ ле ві за ра. Тыя ро бяць вя лі кія во чы, на ма га ю чы ся штось ці 
ўспом ніць, і скруш на хі та юць га ло ва мі: не, маў ляў, ні чо га ў па мя ці не ад-
кла ла ся. Сын за да во ле ны: ві дэа ка ме ру па ад мыс ло вай крэ дыт най кар це 
баць кі яму ку пяць. Яны ж не хо чуць, каб у дзі ця ці так са ма не за ста ло ся 
ні я кіх ус па мі наў аб пер шым школь ным дні...

Гэ та рэ клам ны ро лік мож на лі чыць уда лым, але мне ён зда ец ца не 
вель мі праў да па доб ным. Цяж ка ўя віць, што ў да рос лых лю дзей, якім 
сён ня за трыц цаць, не за ста ло ся ні вод на га ўспа мі ну аб тым, як яны 
пай шлі ў шко лу. А ка лі са праў ды не за ста ло ся — дык іх вар та толь кі 
шка да ваць...

ПА ХОД у шко лу — гэ та спраў джа нае прад чу ван не не звы чай на га свя та. 
На ша шко ла зна хо дзі ла ся ў су сед няй вёс цы на вы со кай га ры по бач 

з кас цё лам у бы лым ксян дзоў скім до ме. Са мо га яе пры зе міс та га ад на па-
вяр хо ва га бу дын ка ві даць зда лёк не бы ло, а вось шэ рыя сце ны драў ля на га 
кас цё ла пра гляд ва лі ся аду сюль. У сваё пе рад школь нае ле та я кож ную 
ра ні цу вы бя га ла за гум ны і за ча ра ва на гля дзе ла на іх: ба бу ля рас ка за ла, 
што во сен ню я ту ды пай ду ву чыц ца. А ў ша фе ўжо з ся рэ дзі ны ле та ві сеў 
дзі вос ны строй: ка рыч не вая су кен ка з бе лым ка рун ка вым каў не ры кам і 
два фар ту хі — чор ны і бе лы. Чор ны быў звы чай ны, а бе лы — з крыл ца-
мі, бліс ку чы, з фі я ле та вым ад лі вам — зда ваў ся част кай су кен кі ка зач най 
прын цэ сы, якая па дзя лі ла ся гэ тай ат лас най рас ко шай, каб у шко ле я бы ла 
са мая пры го жая. У шуф ля дзе пісь мо ва га ста ла бы лі скла дзе ныя сшыт кі ў 
«ка сую» лі ней ку і ў клет ку, па чак ка ля ро вых алоў каў і га лоў ная спа ку са — 
чыр во ны пе нал, пры ве зе ны сяст рой з Мін ска, на поў не ны роз ны мі руч ка мі. 
Да ста ваць усё гэ та ба гац це не да зва ля ла ся, мож на бы ло толь кі ста яць 
над вы су ну тай шуф ляд кай, сці шыў шы ды хан не, і ўяў ляць, што вось ужо 
зу сім хут ка ста ну яго паў на праў най гас па ды няй і са ма бу ду скла даць яго 
ў но вень кі цём на-бар во вы ра нец з су ніч кай на кі шэнь цы...

І вось — на рэш це! Бе лы фар тух пе ра лі ва ец ца пры кож ным кро ку, на 
на гах но выя сан да лі, на га ла ве — вя ліз ны бант, у ру цэ — тоў стыя сцяб лі-
ны бе лых і чыр во ных гла ды ё лу саў. За дру гую ру ку вя дзе ма ма. Мы ідзём 
па на шай вяс ко вай ву лі цы, раз-по раз з-за пло та па каз ва ец ца здзіў ле ны 
твар якой цёт кі: «Як, гэ та Алён ка ўжо ў шко лу ідзе?» (Ха ця ўсім гэ та 
ўжо даў но вя до ма, а дзе ці не ка то рых ідуць са мной у адзін клас. І ма ма 
ве дае, што яны ве да юць, але кож ны раз з го на рам ад каз вае: «Так, ужо 
і ма лод шая — школь ні ца».) І ад гэ та га ўра чыс та га зван ня рас праў ля еш 
пле чы і пры спеш ва еш ха ду, бо сён ня — твой дзень, і гэ та толь кі для ця-
бе све ціць яшчэ цёп лае, але ўжо кры ху за сму жа нае сон ца, кра су юць у 
га род чы ках аст ры і ся род пра ніз лі вай ра ніш няй ці шы ні гу па юць у тра ву 
спе лыя кра мя ныя яб лы кі...

У пер шы клас нас прый шло з на ва коль ных вё сак двац цаць ча ты ры 
ча ла ве кі — апош ні та кі вя лі кі клас, пас ля бу дзе толь кі мен шаць, 

мен шаць, сё ле та ў шко ле ўсіх вуч няў не на шмат больш на бя рэц ца. Поз нія 
ма лод шыя дзе ці не ма ла дых баць коў, мы бы лі рас пе шча ныя і дзі кія, як 
аф ры кан скае пле мя, бо ні адзін з нас да гэ туль ні дня не быў у дзі ця чым 
сад ку (па ба наль най пры чы не — сад ка не бы ло). Пры му сіць гэ ту ара ву без
яко га-коль век до све ду іс на ван ня ў ка лек ты ве не тое што слу хаць штось ці — 
спа кой на ся дзець за пар тай, каш та ва ла на стаў ні цы вя лі кіх на ма ган няў.
Тым больш пар ты бы лі над звы чай ці ка выя — з пад нож ка мі, з ад кід ны мі 
веч ка мі, якія так здо ра ва гуч на ля па лі, з ад ту лі на мі для чар ніль ніц — за 
імі ву чы лі ся яшчэ на шы баць кі, якія пі са лі пё ра мі, — сліз ка-бліс ку чыя ад 
шмат лі кіх сла ёў фар бы... У пер шы дзень мы бі лі ся, штур ха лі ад но ад на го, 
кры ча лі, пла ка лі — зна ё мі лі ся і ўлі ва лі ся ў на ву чаль ны пра цэс.

ДЛЯ мя не да гэ туль за ста ец ца за гад кай, як на ша ма лень кая Ган на 
Еў да кі маў на ўжо праз не каль кі га дзін да ла нам ра ды. Пэў на, на гэ та 

са праў ды трэ ба мець та лент і пры зван не — пра ца ваць ме на ві та на стаў-
ні кам ма лод шых кла саў. Мно гія спа чат ку па мы ля лі ся і зва лі яе не па іме ні 
(тым больш імя па баць ку бы ло скла да на вы ма віць), а прос та «ма ма». 
І ўжо на заўт ра і ва ўсе ас тат нія дні мы ста ран на лі чы лі плас ты ка выя роз -
на ка ля ро выя па лач кі, вы во дзі лі за га гу лі ны ў про пі сах, скла да лі ў сло вы 
лі та ры («Та та ту-ту»). Праз ме сяц мы бы лі ўжо са праўд най не вя лі кай 
гра ма дой са сва і мі лі да ра мі і аў тсай да ра мі, са сва і мі за ко на мі і пра ві-
ла мі су іс на ван ня. Але ўсе тры га ды, што ву чы лі ся ў па чат ко вых кла сах, 
яна, на ша пер шая на стаў ні ца, бы ла гэт кай тры ва лай над бу до вай, якая 
вы ра ша ла ўсе спрэч кі, мі ры ла ўсе свар кі, яе вер дыкт аб тым, пра віль на 
штось ці або не, ус пры маў ся ўсі мі як кан чат ко вы і аб мер ка ван ню не пад ля-
гаў. Яна бы ла на шай бяс спрэч най да рад чы цай і суд дзёй і ў тым, што яна
мае ра цыю, ні ко лі не бы ло ні я кіх су мнен няў. Праз га ды я ду маю: мо жа, гэ та 
ад бы ва ла ся та му, што яна не іш ла ўзім ку з кла са (хо ць до ма, як і ў кож на-
га вяс коў ца, ха па ла кло па таў па гас па дар цы), па куль не пе ра кон ва ла ся, 
што ў кож на га з двац ца ці ча ты рох доб ра за шпі ле ныя па лі то, за вя за ныя 
ша лі кі, за шну ра ва ныя ча ра ві кі? Та му што яна не ста ві ла двой ку не пад-
рых та ва на му вуч ню, бо ве да ла, што той учо ра ха дзіў да па ма гаць ма ці 
на фер му або, што п'я ны баць ка за гнаў яго сям'ю на га ры шча, дзе яны і 
пра се дзе лі да но чы. Яна не імк ну ла ся ра біць з нас вы дат ні каў, удар ні каў 
ка му ніс тыч най ці якой ін шай пра цы — яна прос та ву чы ла нас чы таць і 
пі саць, ста ра ючы ся пры гэ тым за клас ці ў нас па ча так та го, што за вец ца 
ча ла веч нас цю, ма раль нас цю, сум лен нем... І ў той наш пер шы дзень яна, 
пэў на, гля дзе ла на нас, як і на дзя сят кі на шых па пя рэд ні каў, і ба чы ла нас 
ужо да рос лы мі, са ма стой ны мі, ха ро шы мі людзь мі, якіх ёй на ле жа ла спа-
чат ку прос та на ву чыць спа кой на ся дзець за парт амі...

З та го ча су мі ну ла шмат га доў. Пе ра ся лі ла ся ў но вы ад мыс ло вы бу-
ды нак шко ла, кас цёл спа чат ку раз бу ры лі, пас ля ад бу да ва лі, у ксян -

дзоў скім до ме, як і на ле жыць, жы ве про башч. Ня ма ўжо на ват кра і ны, 
у якой мы ра дас на су стра ка лі сваё 1 ве рас ня. На шай пер шай на стаў ні цы ў 
гэ тым ме ся цы бу дзе во сем дзе сят пяць. Дый не ка то рыя на шы ад на клас-
ні цы ўжо ма ла дыя ба бу лі...

А пер шы дзень у шко ле пом ніц ца да гэ туль ва ўсіх дэ та лях: гу кі, па хі, 
на ват ад чу ван не та го цяж ка га бу ке та гла ды ё лу саў у ру ках...

...Мо жа, та му, што аб іс на ван ні ві дэа ка ме ры і крэ дыт ных кар так мы 
ве да лі та ды вель мі пры бліз на, а ка лі шчы ра, — дык і зу сім ні чо га?..

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by



Ча ла век — ча ла ве куЧа ла век — ча ла ве ку   ЧАС ПРЫЙ ДЗЕ

Што ба чу...Што ба чу...  

Доў гі лан цу жок
Па ня дзе лак. Ра ні ца. Дзед з ча ты-
рох га до вым уну кам ста ран на мы-
юць бу тэль кі, маў чаць.

— Дзя ду ля, а ка лі мы зда дзім больш 
бу тэ лек, гро шай вы ру чым больш? — рап-
там пы тае ма лы.

— Ну вя до ма ж, — зга джа ец ца той.
Унук пра неш та ду мае і вы бу доў вае 

са праўд ны ла гіч ны лан цу жок:
— Дык зна чыць, чым больш ты бу-

дзеш піць, — ро біць вы сно ву ён, — тым 
больш у нас бу дзе бу тэ лек, чым больш 
бу дзе бу тэ лек, тым больш гро шай... І ты, 
на рэш це, ку піш мне ша ка лад ку?..

Ха це ла ся б на пі саць, што дзе ду ста ла 
со рам на пе рад уну кам, і што ён за мест бу-
тэль кі ві на ку піў ма ло му пры сма каў, але...

Мно гія дзя ды (ды і ба бу лі, на жаль) 
даў но пра пі лі свой со рам.

Дзі на Ду ба дзе ла ва,
в. Ле ні на, Доб руш скі ра ён



Спы ніц ца, азір нуц цаСпы ніц ца, азір нуц ца  

У ат мас фе ры 
па ва гі...

Да та: 55 га доў та му, 1 ве рас ня 
1962 го да, ад кры ла ся шко ла №2
г. Стоўб цы.

Пра яе, сваю шко лу, я ма гу рас каз ваць 
шмат. Там пра ца ва лі цу доў ныя пе да го гі: 
на стаў ні ца рус кай мо вы і лі та ра ту ры Га-
лі на Мі хай лаў на Бу лын ка, бе ла рус кай 
мо вы і лі та ра ту ры — Мі ка лай Сця па на віч 
Баг дан ке віч, ня мец кай мо вы — Ро за Су-
лей ма наў на Віт кун, геа гра фіі — Лю боў 
Да вы даў на Тка чо ва... Два пе да го гі — ма-
тэ ма тык Мі ка лай Якаў ле віч Ла зук і хі мік 
Ле а нід Іо сі фа віч Сіт ке віч — ста лі за слу-
жа ны мі на стаў ні ка мі Бе ла ру сі.

На жаль, зу сім ня даў на пай шла з жыц-
ця бі ё лаг Анас та сія Мак сі маў на Сіт ке-
віч, яшчэ ра ней не ста ла не за быў на га 
на стаў ні ка фі зі кі Усе ва ла да Мі ка ла е ві ча 
Пра жо га — лю бім ца ўсіх вуч няў...

Яны, гэ тыя вуч ні, пе ра ма га лі ў ра ён-
ных і аб лас ных алім пі я дах, пра во дзі лі 
дыс пу ты, зай ма лі ся ў гурт ках, іг ра лі ў 
ду ха вым і струн ным ар кест рах, спя ва лі 
ў хо ры, рых та ва лі тэ ма тыч ныя ве ча ры і 
кан цэр ты. Ву чыц ца ў на шай шко ле ў ат-
мас фе ры ўза ем най па ва гі па між на стаў-
ні ка мі і дзець мі бы ло вель мі ці ка ва!

А та му хо чац ца шчы ра па він ша ваць 
усіх на стаў ні каў (бы лых і ця пе раш ніх), усіх 
вы пуск ні коў, усіх су пра цоў ні каў з пры го-
жай да тай, з па чат кам на ву чаль на га го да 
і па пра сіць ця пе раш ніх вуч няў жыць так, 
каб шко ла імі толь кі га на ры ла ся!

Т. А. Су хая, 
г. Мінск



...Воль га Мі ка ла еў на вый шла 
з аў то бу са і як не ап'я не ла ад 
во да ру кве так: чыр во ныя, бе-
лыя, жоў тыя, ру жо выя — яны 
ўпры гож ва лі ўсё мяс тэч ка.

І да шко лы тут вя ла алея з роў-
ных дуб коў. Пры га жосць! Не тое, 
што ў го ра дзе...

Ды рэк тар Аляк сандр Іва на віч, пры-
го жы ма ла ды муж чы на ў бе лай ка шу-
лі, но вую на стаў ні цу су стрэў пры яз на, 
па ка заў не шмат лі кія, але вель мі да-
гле джа ныя ка бі не ты, спы таў:

— А ча му ж гэ та з го ра да і рап там 
сю ды? Тут і шко ла не перс пек тыў-
ная, і да бі рац ца вам бу дзе цяж ка.

— Ды так, роз ныя пры чы ны, — 
уз дых ну ла Воль га Мі ка ла еў на.

Ды рэк тар да лі кат на пра маў чаў.
Па ча лі ся звы чай ныя школь ныя 

буд ні. Ся род тых кла саў, дзе вы-
кла да ла «га рад ская на стаў ні ца», 
быў вось мы, і за пер шай пар тай там 
ся дзеў Ва дзім, яко га дзе ці не без 
пад стаў на зы ва лі Ва дзя кам-за да ва-
кам. Па тым, як па во дзіў ся бе гэ ты 
хлап чук, ня цяж ка бы ло зда га дац ца, 
чый ён сын: проз ві шча ды «па хо-

джан не» да зва ля лі яму пе ра бі ваць, 
не па ва жаць на ват на стаў ні каў, што 
ўжо ка заць пра вуч няў. Не як Воль-
га Мі ка ла еў на па спра ба ва ла бы ла 
пе ра са дзіць яго з пер шай пар ты за 
ін шую — да ад ной ціх мя най дзяў-
чын кі. І не ра да по тым бы ла.

— Я сын ды рэк та ра! — за кры чаў 
Ва дзім, — Я не бу ду ся дзець з дач-
кой пры бі раль шчы цы...

І вось но вае вы пра ба ван не: у 
вась мі клас ні каў — кант роль ны 
пе ра каз. Клас сці шыў ся, як мыш 
пад ве ні кам, ся дзіць на ват Ва дзім. 
З пісь мо вы мі ра бо та мі ён не ду жа 
сяб руе, бо тут не язы ком трэ ба мян-
ціць, а пра ві лы ве даць...

Але ж вось пра зві неў зва нок, і 
сын ка ні бы вет рам са дзьму ла: вы-
ска чыў у ка лі дор, па бег у ка бі нет 
да баць кі.

Вый шаў ад туль за да во ле ны, бо 
та та сва ім пры го жым на стаў ніц кім 
по чыр кам (Воль га Мі ка ла еў на ўба-
чы ла) вы пра віў усе яго ныя па мыл кі.

Не ўтры ма ла ся: на пе ра пын ку 
па сту ка ла ў дзве ры ка бі не та. Спы-
та ла:

— Аляк сандр Іва на віч, на вош та 
вы гэ так ро бі це? Гэ та ж пад ман... 
Дзе ці ў кла се ўсё ра зу ме юць...

«Дзя жур ны», вет лі вы вы раз тва-
ру ды рэк та ра тут жа змя ніў ся на 
ка лю чы і не пры ваб ны.

— Воль га Мі ка ла еў на, — стро га 
пра мо віў ён. — Вы сва іх дзя цей не 
ма е це, дык не трэ ба чап ляц ца да 
чу жых. З ма ім сы нам ёсць ка му раз-
бі рац ца, а вы... Усё спра вяд лі вас ці 
шу ка е це? Ду ма е це, я не ве даю, за 
што ў вёс ку вас «вы сла лі»? Гля дзі-
це, а то зу сім без пра цы бу дзе це.

На стаў ні ца вы бег ла з ка бі не та.
У ка лі до ры яе су стрэ ла за вуч.
— Су па кой це ся, — ска за ла ці ха. 

— Жыц цё та кое: яно ўсё рас ста віць 
на мес цы. Ва дзім ка лі-не будзь атры-
мае сваё. І Аляк сандр Іва на віч яшчэ 
па пла ча з-за та ко га сын ка... Уся му 
свой час. А за раз — да вай це ў ста-
лоў ку. Трэ ба жыць і пра ца ваць — па 
маг чы мас ці, не звяр та ю чы ўва гі на 
та кіх вось баць коў і дзя цей.

Ве ра Ф.,

г. Ка мя нец



«Мой брат пра цуе ў тра-
лей бус ным пар ку», — гэ та 
я ка жу сме ла, а вось да лей — 
губ ля ю ся, бо не ве даю
кім? Рас тлу мач це, як па-
бе ла рус ку пра віль на — ва-
дзі цель ці ўсё ж кі роў ца? 
І жан чы на-пра да вец гэ та 
«пра да вач ка», «пра даў-
шчы ца» ці «пра даў ні ца». 
Ад сва іх бе ла рус ка моў ных 
сяб роў я чу ла ўсе тры ва-
ры ян ты сло ва», — пі ша па 
элект рон най по шце спа да-
ры ня На тал ля.
Ягор Ба ры сік з Асі по ві чаў ці-
ка віц ца, ці ёсць у на шай мо-
ве сло ва «бес каш тоў ны»?

На пы тан ні чы та чоў ад каз-

ва юць стыль рэ дак та ры «Звяз-

ды» Алесь Са ла ме віч і Леў 
Глу шыц кі.

1. Вы бар ва ры ян та сло ва для 
спе цы я ліс та, які кі руе транс-
парт ным срод кам, у на шай лі-
та ра тур най мо ве па куль не за-
вер ша ны. Маг чы ма та му, што на 
на род ныя га вор кі тут, на жаль, 
не аба прэш ся: у іх са мым рас-
паў сю джа ным ва ры ян там бы ло 
сло ва ша фёр (ці яго фор мы шо-
фер, шах вір). Але ім, зга дзі це-
ся, ужо не на за веш ча ла ве ка, які 
кі руе тра лей бу сам, трам ва ем, 
на ват улас ным аў то.

Доў гі час у лі та ра тур най мо-
ве ўжы ва ўся на зоў нік ва дзі-
цель, той, хто (па вод ле Тлу ма-
чаль на га слоў ні ка бе ла рус кай 
мо вы) кі руе (звер нем ува гу на 
гэ тае сло ва) са ма ход най ма-
шы най, аў та ма бі лем, тан кам, 
ка та рам і пад. Та му не дзі ва, 
што ў апош нія га ды (і, маг чы-
ма, не без уплы ву поль скай 
мо вы) усё шы рэй шае рас паў-
сю джан не на бы вае на зоў нік 
кі роў ца. Ён доб ра ўпіс ва ец ца 
ў сіс тэ му на шай мо вы, бо тут 
ёсць шмат па доб ных: знаў ца, 

вы ка наў ца, збаў ца. Да та го ж 
у да чы нен ні да аў та ма бі ляў, 
аў то бу саў, тра лей бу саў сён ня 
ўсё час цей ужы ва ец ца і дзея-
слоў кі ра ваць. Та му ва ры янт 
кі роў ца вар та вы ка рыс тоў ваць 
як асноў ны, што мы і ро бім у 
пуб лі ка цы ях «Звяз ды».

2. Што да ра бот ніц ганд лю, 
то на су час ным эта пе асноў ным 
ва ры ян там з'яў ля ец ца на зоў нік 
пра даў шчы ца. Ме на ві та яе 
пісь мен нік, пе ра клад чык і пе-
да гог Ана толь Клыш ка па дае ў 
сва ім «Са ма вуч ку бе ла рус кай 
мо вы» як жа но чы ад па вед нік 

на зоў ні ку пра да вец. (Ці ка ва 
так са ма, што гэ тым сло вам 
ка рыс таў ся і поль скі бе ла рус кі 
пісь мен нік Сак рат Яно віч.) Ад-
нак гра ма тыч на му і фа не тыч на-
му ла ду бе ла рус кай мо вы ні ко лі 
не су пя рэ чаць і пра даў ні ца з 
пра да вач кай.

З гэ та га ж раз ра ду і та кія 
сло вы, як аў та рка, па эт ка, ак-
цёр ка...

Ча сам мож на па чуць, што 
яны вы ра жа юць зня ва гу, ад нак 
гэ та — бес пад стаў нае мер ка-
ван не, і ўзнік ла яно, хут чэй за 
ўсё, па ана ло гіі з рус кі мі ад па-
вед ні ка мі автор ша, по эт ша, ак-

тер ша, якія і са праў ды ма юць 
тро хі зне ва жаль нае ад цен не, 
мо гуць слу жыць па каз чы кам 
па ніб рац ка га стаў лен ня.

У бе ла рус кай мо ве гэ тыя 
фор мы ў сты ліс тыч ных ад но сі-
нах нейт раль ныя. На прык лад, 
сло ва аў та рка Якуб Ко лас ужы-
ваў у сва ёй кні зе «Ме то ды ка 
род нае мо вы» (1926). Гэ тае ж 
сло ва як ад па вед нік жа но ча га 
ро ду да на зоў ні ка аў тар без 
ані я кіх аб ме жа валь ных па мет 
па дае «Ра сій ска-бе ла рус кі 
слоў нік» С. Не кра шэ ві ча і 
М. Бай ко ва (1928).

Сло ва па эт ка так са ма ўжы-
ва юць аў та ры тэт ныя пісь мен ні-
кі, даў но ім ка рыс та юц ца і жур-
на ліс ты «Звяз ды».

За зна чым, што ад сло ва 
муж чын ска га ро ду ўтва рыць 
на зоў нік на -ка не заў сё ды і 
мож на, і трэ ба. Та кія сло вы, як 
мі ністр, па сол — асаб лі ва ў 
тэкс тах афі цый на-спра ва во га 
і на ву ко ва га сты ляў — трэ ба 
ўжы ваць у іх пер ша па чат ко вых 
муж чын скіх фор мах.

3. Што да ты чыц ца слоў бес-
каш тоў ны і бес каш тоў на, то тут 
хут чэй за ўсё ўплыў укра ін скай 
мо вы (безкоштовний, без кош-

тов но). Ад нак гэ та за па зы чан не 
зу сім не аб грун та ва нае. Бе ла ру-
сы, у тым лі ку кла сі кі на шай лі-
та ра ту ры, здаў на ка рыс та юц ца 
сло ва мі бяс плат ны, бяс плат на: 
гэ та зна чыць, атрым лі ва ем неш-
та, не да ючы за гэ та пла ты... Ка лі 
ж вы пе ра кла да е це рус кае «бес-
цен ный», то тут, у за леж нас ці ад 
сэн су, мо жа быць не каль кі ва ры-
ян таў: вель мі каш тоў ны, бяс цэн-
ны, не ацэн ны.

Сі но ні мам да сло ва бяс плат-

ны вы сту пае пры мет нік дар ма-
вы (дар мо вы)



Так ці не?Так ці не?  

Ва дзіць мож на дзі ця — за руч ку, 
а ма шы най лепш кі ра ваць


